

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

甘肃省天水市军地着力提升基层武装部建设质效——

三级联动，抓建基层武装阵地

■王召刘凯

“高速公路路面塌方，命你部立即组织民兵分队抢修。”日前，甘肃省天水市军地联合组织应急救援训练。接到命令后，高速公路沿线4个乡镇的民兵应急分队按照行动预案迅速集结，携带装备器材奔赴任务区域。“救援”现场，民兵根据任务分工，驾驶推土机、操作搅拌机有序展开作业，在规定时间内抢通道路。

“民兵执行任务快捷高效，得益于武装部规范化建设不断提质增效。”天水军分区领导介绍，他们在调研中发现，部分基层武装部抓建民兵措施单一、应急应战器材不配套，影响了民兵遂行任务能力的提升。为此，该市军地研究决定，建立市、县(区)、镇“三级联动”抓建基层武装工作机制，通过市级督导问效、县(区)级统筹抓建、镇级整合资源的方式，推进基层武装部规范化建设转型升级。

“我们把民兵整组、国防教育和退役军人服务保障等工作统筹考量，按照阵地融合、职能整合、资源聚合的思路，实现各项工作有机结合、一体推进。”该市甘谷县大像山镇武装部部长刘晶说，建立“三级联动”抓建基层武装工作机制以来，他们整合基层武装部和退役军人服务站功能，推动融合共建、资源共享，进一步规范场地设置、人员配备和办公制度，促进相关工作协同开展。今年民兵整组工作展开后，该镇根据退役军人服务站登记的退役军人信息，有针对性地挖掘潜力，将有专业特长的退役军人编入民兵分队，为遂行多样化军事任务打牢基础。

“战备有库室、训练有场地、应急有器材、工作有场所，民兵参训的积极性更高了……”谈起基层武装阵地的变化，刘晶说，“遇到突发情况，镇里可以快速调度人员物资，确保民兵分队

以最快速度到达事发地域，展开应急救援。”

“建强基层武装阵地，除了整合资源，还要科学统筹精准抓建。”武山县人武部领导介绍，为了让基层武装部抓有依据、建有规范，他们联合县委、县政府出台《关于加强基层武装部建设实施办法》《民兵基层武装工作阵地规范化建设标准》等文件，从制度上规范基层武装阵地建设。他们还按照“一部一策”抓建思路，发挥各乡镇优势资源，采取重心下移、视线下沉的办法，人武部领导带队到各基层武装部帮建，面对面理思路、手把手教方法，指导各乡镇打造各具特色的武装阵地。

笔者走访发现，各乡镇武装阵地亮点纷呈：武山县洛门镇武装部注重挖掘红色资源，通过融入红色文化，打造兼具征兵宣传和国防教育功能的活动场所；秦州区大城街道武装部研发

涵盖适龄青年、退役军人、优抚对象于一体的数据库，实现精细化服务、动态化管理；清水县红堡镇武装部在“青年民兵之家”设立民兵荣誉柜，展示历年民兵获得的荣誉，激励民兵矢志精武强能。

为强化武装阵地建设责任，该军分区还联合市委、市政府建立督导检查的方式，对基层武装阵地建设情况跟踪问效，并将督导情况纳入年度绩效考核。

“武装部‘三室一库’功能完善设备配套、战备器材齐全完备、各类图书表册完整规范……”近日，该军分区联合地方相关单位组成联合考评组，对全市100余个基层武装阵地建设情况进行综合考评。结果显示，全市乡镇(街道)武装部达标率90%以上，“三级联动”抓建基层武装阵地成效明显。



日前，安徽省萧县军地工作人员来到赵庄镇大孙庄村，为荣获二等功的陆军第81集团军某旅军士王金龙家送去立功喜报和“二等功臣之家”牌匾。
段艳梅摄

本报讯 王飞、荣俊运报道：“尽管我们离‘巢’远飞，却能时刻感受到组织的关怀关爱。”近日，在辽宁省沈阳警备区老干部流动党员党支部成立仪式上，老干部马从清说。

该警备区服务保障的离退休老干部数量较多。他们调研发现，每到冬季，部分老干部到南方过冬，且时间长，存在流动党员去向难掌控、管理难落实、活动难组织、作用难发挥等问题。为加强老干部流动党员教育和管理和服务保障工作，该警备区认真学习《关于进一步加强和改进流动党员管理工作的意见》，按照“政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、精神上关怀”的原则，积极与海南省三亚警备区沟通对接，筹划成立老干部流动党员党支部，按照居住区域设党小组，定期开展组织生活。

在此基础上，该警备区采取线上线下相结合的形式，搭建网上“云课堂”，做好经常性教育和日常管理。他们充分运用“学习强国”等手机APP，组织政治理论学习。“没想到远在南海之滨，还能参加集中教育和组织生活。”老干部宋宝华说，无论身在何处，坚决做到雁行千里不掉队、人行千里不离党。

为让在外老干部学习有场所、医疗有保障、娱乐有去处，该警备区对接三亚市社区、街道党群服务中心，定期开展书画摄影展、棋牌比赛和文艺汇演等文体活动，丰富老干部业余文化生活。“流动党员党支部的成立，让我们这些‘远飞’的老党员感受到家的温暖。”老干部郭克海说，他们发挥自身优势，积极参加当地国防教育进社区、进校园等活动，为干部群众和学生宣讲国防知识，教育引导大家珍惜幸福生活。

关怀紧相随，远行不断线。为加强在外老干部服务保障，该警备区所属干休所工作人员在坚持电话问诊的基础上，利用开展组织生活的时机，派医护人员赴三亚市上门问诊。同时，他们与老干部所在地军地医疗机构建立联系，

关怀紧相随 远行不断线

辽宁省沈阳警备区加强老干部流动党员教育管理

为老干部就诊治疗提供方便。“您的血压有点高，要注意饮食。”11月初，随同工作人员前往三亚的沈阳第二退休所门诊部主任那琦，在叮嘱老干部有关注意事项的同时，将降压药和部分常备药品送到老干部手中。

黑龙江省鸡西市建章立制推动党管武装落地落实——

督办问效，整改问题挂账销号

■李国强 本报特约记者 乔振友

“密山市新建民兵训练基地，已完成基础工作；恒山区结合老旧小区改造，同步推进区人武部正规化建设；鸡冠区在去年完成区人武部营房置换的基础上，通过升级改造解决了人武部没有独立营院的问题……”11月中旬，黑龙江省鸡西市召开党管武装工作推进会，各县(区)分管武装工作的领导对照年初党管武装联考发现的问题，汇报工作进度和解决问题情况。记者获悉，该市通过建立党管武装督办机制，对党管武装工作落实情况实行全过程督导，做到涉及武装工作的难案件件有着落、事事有回音。

“各单位刚才提到的一些问题，有许多是老问题，均已明确解决时限，为什么同样的问题反复提出？涉及武装工作的问题，必须在规定时限内解决，绝不能耽

搁延误……”去年底，该市党委军委会上，市委主要领导针对部分单位武装工作难题解决不及时、不彻底的问题提出批评，“党管武装工作常态化落实，关键在于健全和落实制度机制，不能同样的问题年年汇报。”该市决定建立党管武装督办机制，军地联合成立党管武装督办领导小组，对党管武装工作实施督办问效，确保整改问题个个挂账销号。

会后，该市军地有关部门研究制定具体实施办法和《鸡西市党管武装联考实施细则》。他们明确，每年年初，督办小组对各县(区)党管武装工作进行联考联评，将发现的问题汇总，建立年度武装工作问题台账，对照方案明确负责单位和责任人，规定解决时限。每个季度末，督办小组对问题解决进度跟进了解和督导。年底，市里召开党委

军会或党管武装工作推进会，各责任单位汇报难题解决情况，未按时解决的要说明原因。同时，他们将党管武装纳入领导干部年度综合评价体系，因主观因素未能按规定时限解决武装工作难题的，在绩效考评中扣除该项工作负责领导相应分数。

“市民兵训练基地营房设施老化；鸡东县通往战备物资库的道路受雨水冲击，影响通行；麻山区国防教育纳入领导干部和公务员培训课程不满两个小时……”今年初，该市军地对各县(区)党管武装工作进行联考联评，共检查出5大类40多个具体问题。在接下来的全市党管武装工作督办会上，他们对照联考联评实施细则，将检查发现的问题逐一对照入座，责任单位负责人签订责任状，明确解决时限。

“滴道区4名年满50周岁的武装部长是否已调整岗位？”虎林市基层武装部“三室一库”硬件不达标、办公用品不统一，是否已落实……根据任务清单，督办小组加强督促指导和跟踪检查，每月询问一次进度，每季度通报一次完成情况。

严格的督办机制，推动了武装工作落地落实。该市在财政紧张的情况下，投入资金解决市民兵训练基地营房修缮问题；鸡东县领导带领有关部门负责人现场办公，研究解决民兵战备物资库道路损毁问题，在最短时间内完成重修。

解决问题有力度，汇报工作有底气。记者从党管武装工作推进会上获悉，该市年初考评发现的40多个问题，目前已有90%的问题得到解决，剩下的几项正在督办落实中。



十一月十二日，江苏省滨海县人武部组织民兵来到实验小学，开展国防教育宣讲。图为宣讲结束后，民兵为学生们讲解灭火常识。
冯显争摄

江西省景德镇军供站着眼任务所需延伸保障触角 部队在哪里，保障跟进到哪里

本报讯 吴春晓、黄淑慧报道：近日，江西省景德镇军供站接到通知，保障2000份官兵用餐。该军供站闻令而动，从菜品采购、筛拣、清洗、到制作、打包、装箱，两个小时完成营养餐保障任务，受到部队官兵好评。

“能够快速高效完成官兵用餐保障任务，智慧厨房发挥了大作用。”该军供站领导说，以前，制作完成2000份官兵用餐，至少需要半天时间。为此，该市退役军人事务局学习借鉴兄弟单位先进经验做法，建成智慧厨房，配齐自动切菜机、多功能切菜机、炒菜机等设备，实现从蔬菜清洗到盒饭包装全流程自动化，让费时费力的工序变得快捷简单。

有了新装备，不忘基本功。该军供站常态化开展烹饪技能比武竞赛，注重在实践中培养技术能手，解决厨师人手短缺的问题。如今，该军供站等级厨师与智慧厨房烹饪流程形成优势互补，能够快速烹制出一道道美味佳肴，提高了军供保障效率。

“我们共有8个类别60多个营养套餐供官兵选择……”该军供站负责人介

绍，去年以来，他们实行点餐制度，根据不同部队伙食标准、不同地区官兵口味等实际，搭配制订营养套餐，供受供部队自主选择。同时，他们建立反馈机制，受供部队官兵可随时向官兵伙食保障站反馈意见建议，做到过境外部队在哪里，保障跟进到哪里。同时，他们主动前出至部队演训地，为部队搞好野战化餐食保障。

去年8月，该军供站接到紧急保障任务。保障人员迅即行动，携带军供保障应急单元，1小时内赶到某高速公路服务区，连续工作16个小时，圆满完成部队官兵就餐保障任务。一名战士说：“没想到景德镇军供站的饭菜做得这么地道。”

■本版责任编辑 司李龙